

优质资源沉下去 医疗水平提上来

青岛市市立医院医联体建设频“出招”探索青岛卫生强基层新模式

在健康一体化发展不断迈向更高质量的今天,青岛变“加法”为“乘法”,一项项推动城市医联体建设与可持续发展的举措犹如一股股暖流,让群众就医更方便、更温暖、更舒心。2月27日,青岛市市立医院与诸城市中医医院达成医联体签约,为解决群众跨区域就医“痛点”、推动优质医疗资源扩容下沉再出实招,更好地为百姓提供更精准、优质、便捷的医疗服务。



青岛市市立医院与诸城市中医医院正式签约医联体。

迈出跨区域基层医疗坚实步伐

2月27日上午,青岛市市立医院与诸城市中医医院举行医联体签约揭牌仪式暨大型义诊活动。这是青岛市市立医院又一跨区域的医联体签约,是积极响应“推动医疗服务重心下移、资源下沉,更好满足人民群众看病就医需求”的国家号召,是发挥优势资源对基层医院大力帮扶的惠民实事,也是提高医疗服务体系整体运作效率的重要举措。

青岛市市立医院副院长邵一兵率领临床科室十余位专家,2月27日一早从青岛出发赶赴诸城,“患者不动医

动”,真派驻、真帮扶,让医疗卫生服务真正实现公平可及,让群众在“家门口”受益。邵一兵介绍,为切实将青岛市市立医院优质医疗资源惠及诸城市民,努力提升诸城市中医医院多发病、常见病的救治能力,“青岛市市立医院与诸城市中医医院医联体”建立后,两院在人才培养、技术支持、学科建设、远程医疗等方面资源共享共享,达到共同发展的目标。青岛市市立医院积极整合专科资源,推动优质资源下沉,定期组织专家团队到诸城市中医医院坐诊、手术,让诸城市的广

大群众在“家门口”就能享受到高水平的医疗服务。青岛市市立医院与诸城市中医医院正式签约医联体,诸城市中医医院院长田兴军为青岛市市立医院专家团队发放聘书,标志着两家医院将通过深入构建分级诊疗体系,畅通相互之间的双向转诊机制,让诸城百姓在“家门口”就能享受到三甲医院优质的医疗资源,青岛市市立医院通过优势学科入驻“传帮带”,助力诸城市中医医院学科建设,提高医院核心竞争力,更为危重、疑难病人的会诊转

诊畅通渠道,为当地群众提供医联体内闭环式诊疗服务,共享优质医疗资源。

2024年1月,山东省政府报告提出,全力深化健康山东建设,让更多群众在“家门口”享受到优质医疗服务,要解决群众跨区域就医“痛点问题”,推动优质医疗资源扩容下沉。青岛市市立医院党委高度重视、积极响应与周边区域医疗机构的合作,在今年1月30日,青岛市市立医院副院长丁海燕就率领专家团队,与高密夷安医院共同签署医联体合作协议,迈出了解决群众跨区域就医难题的坚实一步,通过医联体模式,充分优化资源配置,把优质的医疗服务带到基层群众身边,增加就医可及性、满意度。

用药给了详细指导,我都记住了,感觉特别好,希望以后市立医院的专家团队能常来,我们看病就医就更有保障了。”王先生说。

62岁的诸城市民张先生是诸城市中医医院的患者,从医院患者群里得知义诊消息后,他一大早便来到现场。“很高兴见到了市立医院的史光军教授,他对我的病情分析得很透彻。史教授说以后会带领团队经常来,我心里就有底了。以前看大病,要特意租车去大医院,现在就在‘家门口’看,太方便了。”张先生说。

在“家门口”就医方便又安心

让居民就近享受优质、便捷、连续的医疗服务,是医联体成员单位的共识。揭牌仪式结束后,2月27日上午,青岛市市立医院的专家团队立即在诸城市中医医院开展了大型义诊、查房活动。由青岛市市立医院副院长长、心脏中心主任邵一兵教授领衔,肝胆胰外科史光军教授团队、神经外科李洛教授团队、泌尿外科祝海教授团队、妇科夏宝国教授团队、血液科

钟玉萍教授团队、胸外科张哲教授团队、普外科周少飞教授团队、护理部孙秀杰主任团队及皮肤科张洪英教授、泌尿外科邱志磊教授组成义诊专家团,专家中有多位是诸城籍,他们回乡送医,反哺乡亲,为当地群众的健康保驾护航。

“现在看病真是越来越方便了,不用东奔西走、不用排队,青岛的专家就给我解释得一清二楚,心里踏实了。”义诊现场一位诸城市民说。专家团队的到来吸引了众多市民和患者前来咨询、问诊,专家们为当地居民免费查



扫码观看相关视频



邵一兵(左一)在义诊中和诸城市民交流。



青岛市市立医院的专家团队为诸城市民义诊。



青岛市市立医院的专家走进病房与患者交谈。

未来三年准备这样干

2月23日下午,2024年青岛卫生健康暨中医药工作会议召开,会上发布了2024年青岛卫生健康工作要点。其中,“大抓基层、真抓基层、抓好基层,夯实基层医疗卫生服务网底”成为2024年全市卫生健康工作重点。

2024年,我市将启动实施基层医疗卫生服务能力提质提效三年行动,新增两家以上县域医疗服务次中心、新增5家以上镇街卫生院(社区卫生服务中心)

达到国家“优质服务基层行”活动推荐标准,全面推开基层医疗卫生机构6S规范化管理。持续优化城市社区卫生服务网络,逐步建立以公立社区卫生服务中心为核心、社区医院为支撑的新型城市社区卫生服务体系。2024年,将推动基层医疗人才提能扩量,实现全市持有执业(助理)医师和乡村全科助理医师执业证人员占比达到55%以上。此外,我市今年还将做实做细做优基本公共卫生服

探索青岛卫生强基层新模式

提升基层医疗服务能力,让群众就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务,是构建优质高效医疗卫生服务体系的重要内容。

2023年12月,青岛市市立医院首批博士(科普)团暨专家志愿巡诊团基层工作站项目启动,首批10家基层单位博士(科普)团工作站和9家基层单位巡诊工作站正式成立,以务实灵活的机制打造更加协同发展的医联体模式,实现优质资源下沉,服务基层群众。青岛市卫生健康委员会副主任、青岛市中医药管理局专职副局长赵国磊表示,要充分发挥青岛市市立医院的名医效应,加强基层医疗机构学科建设及人才培养,探索青岛卫生强基层的新模式,提升基层诊疗水平,为百姓提供更专业、优质的医疗服务。

项目启动两个多月,数名专家放弃休息时间奔波在路上,走出医院一次次把专业的诊疗、服务送到社区居民身边,大大减少了他们的交通、陪护等成本,享受基层医疗工作带来的健康红利。曾经让基层群众最头疼的“看病贵”“看病难”等问题和医改深水区最难啃的“硬骨头”,随着基层医疗工作不停前进的步伐迎刃而解。

青岛市市立医院的每个基层工作站项

目由专家领衔与骨干助理深入对接,按需统筹调配医疗资源,常态化开展工作。2023年12月20日,阜安社区卫生服务中心工作站启动,青岛市市立医院呼吸科主任韩秀迪担任站长,整形美容科主治医师都兴隆担任助理,根据基层需求,整形美容科专家坐诊,组织了呼吸科、整形美容科、甲状腺外科、心内科、生殖医学科、皮肤科等专家团队巡诊。2023年12月23日,胶莱中心卫生院工作站启动,青岛市市立医院甲状腺疾病诊疗科副主任李敏担任站长,心内科主治医师高杰担任助理,组织了甲状腺疾病诊疗科、心内科及整形美容科专家团队巡诊。2023年12月23日,王哥庄街道社区卫生服务中心工作站启动,青岛市市立医院东院肿瘤科副主任王东东担任站长,护士宋娜担任助理,新设肿瘤科及疼痛科门诊,专家团队定期坐诊,开展癌症疼痛和颈肩腰腿痛宣教科普。

实现“小病在社区、大病在医院、康复回社区”,让更多名医经验和特色技术进入社区基层,让患者在基层就医,青岛市市立医院探索了一系列真招实招,基层工作站、专家巡诊团、博士科普团、紧密型医联体等都是有效载体,将服务群众的路径不断创新,并还将继续以灵活务实的形式,丰富基层医疗合作的内涵。

高效联动救治急危重症患者

为了让高质量医疗技术惠及更多患者,青岛市市立医院不断致力于推动分级诊疗体系的建设和优化,很多患者也是受益者。近日,医院基层医疗科、医务部与市北区小水清沟卫生服务站高效联动,精准救治了一名老年患者,完成了一场抢救生命的接力赛。

“一名心脏病合并消化道出血老人病情危重,急需转至上级医院进一步救治。”市北区小水清沟卫生站医务人员在“青岛市市立医院市北区医联体工作群”内的紧急呼吁,引起了医院基层医疗管理科主任袁丁的注意。他快速协调,医院立即启动急救应急响应。医院本部重症医学科主任张晓明、主治医师张鹏等医务人员迅速联动,第一时间为患者开启“绿色通道”,展开紧急救治。由于救治及时且得益于多学科专家联合诊疗,老人很快转危为安,稳定出院。

几日后,市北区卫生健康局相关人员、小水清沟卫生站负责人和患者家属冒着严寒来到医院,共同将印有“医德高尚”的锦旗送到医护人员手中,感谢医院争分夺秒抢回了老人的生命。

青岛市市立医院作为市北区医社共同体的龙头医院,牵头打造快捷高效的上下转诊系统,促进了公立、民营基层卫生机构之间的衔接,构建了更为完善的医疗服务网。近日还有多名患者通过这一体系获得了高效诊治:一位8岁女孩因高烧7天在社区就诊,在青岛市市立医院基层医疗管理科的积极协调下,顺利转诊至儿科住院治疗,及时将重症肺炎病情扼制;同样因高烧在社区就诊的一位10岁男孩,在考虑肺炎可能后,第一时间通过转诊“绿色通道”前往医院儿科接受治疗。从基层到三级医院的医疗体系对接,在一次次“实战”中更通畅,更有效率。

公立医院改革,完善以人员下沉和基层能力提升为核心的分级诊疗机制,加快建设中医药强市,推进疾病预防控制体制机制改革等。其中,今年我市将全面推进紧密型县域医共体实质性运作,推动国家紧密型城市医疗集团建设试点取得实质性突破,力争形成“青岛样板”。

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者 杨健
本版摄影 视频剪辑
观海新闻/青岛早报记者 周少凯